
  
Der Minister für Bildung, Wissenschaft und Kultur hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 21. Juni 2012 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten David Petereit, Fraktion der NPD 
 
 
Sportlehrer, Sportunterricht und Unterrichtsausfall  
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

Die folgenden Fragen beziehen sich auf den Themenbereich des Sport-
unterrichts.  
 
1. Wie stellt sich die Altersstruktur der hauptberuflichen Lehrkräfte (LK) 

an allgemein bildenden Schulen mit der Lehrbefähigung Sport und der 
Lehrer unterer Klassen (Luk) mit dem Wahlfach Sport zurzeit dar 
(bitte nach den gängigen Altersgruppen aufschlüsseln und dabei nach 
LK und LuK sowie nach dem Grundtyp der Schule differenzieren)? 

 
 
 
Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik liegen der Landesregierung derzeit nur Angaben für 
das Schuljahr 2010/2011 ausgewertet vor.  
 
Hauptberufliche Lehrkräfte mit der Lehrbefähigung Sport an allgemein bildenden Schulen im 
Schuljahr 2010/2011: 
 

Fach der  
Lehrbefähigung 

Ins-
gesamt 

Unter 
30 

Jahren 

Im Alter von ...  bis unter ... Jahren 65 und  
älter 30-35 35-40 40-45 45-50 50-55 55-60 60-65 

Lehrkräfte - 
Sport 1.134 12 52 91 185 283 291 192 27 1 

Lehrer unterer  
Klassen - Sport 745 1 1 4 135 194 191 186 32 1 

Insgesamt 1.879 13 53 95 320 477 482 378 59 2 



Drucksache 6/768 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 
  

 2 

 
Nach dem Grundtyp der Schule liegen folgende Daten vor: 
 

Fach der 
Lehrbefähi- 

gung 

Ins-
gesamt 

Grundtyp der Schule 
Grund-
schule 

Regionale 
Schule 

Gym-
nasium 

integrierte 
Gesamt-
schule 

kooperative 
Gesamt-
schule 

Waldorf- 
schule 

Förder-
schule 

Abend-
gym-

nasium 
Lehrkräfte - 
Sport 

1.134 103 383 301 97 133 6 110 1 

Lehrer unterer  
Klassen - 
Sport 

745 494 95 5 10 18 0 123 0 

Insgesamt 1.879 597 478 306 107 151 6 233 1 
 
Eine Auswertung mit einer gleichzeitigen Differenzierung der hauptberuflichen Lehrkräfte an 
allgemein bildenden Schulen mit der Lehrbefähigung Sport und der Lehrer unterer Klassen 
mit dem Wahlfach Sport sowohl nach Altersgruppen als auch nach dem Grundtyp der Schule 
liegt nicht vor. 
 
 
 

2. Wie stellt sich die Altersstruktur der Sportlehrkräfte an den Beruf-
lichen Schulen derzeit dar (bitte nach den gängigen Altersgruppen 
aufschlüsseln)? 

 
 
 
Im Rahmen der amtlichen Schulstatistik liegen der Landesregierung keine ausgewerteten 
Angaben zur Altersstruktur der Lehrkräfte an beruflichen Schulen zu den allgemein bildenden 
Fächern vor. Im Schuljahr 2010/2011 waren 181 hauptberufliche Lehrkräfte mit der 
Lehrbefähigung für das Fach Sport an beruflichen Schulen tätig. 
 
 
 

3. In welchem Umfang sind bis zum Schuljahr 2015/2016 Neunstellun-
gen von Sportlehrern vorgesehen (bitte schuljahresbezogen aufschlüs-
seln nach LK und LuK sowie dem Grundtyp der Schule)? 

 
 
 
Neueinstellungen von Sportlehrkräften erfolgen im Zuge des Einstellungskorridors. Zum 
Schuljahr 2012/2013 sind 25 Arbeitsplätze an verschiedenen Schularten der allgemein 
bildenden Schulen in der Kombination mit anderen Fächern ausgeschrieben. 
 
Ausgeschriebenen Arbeitsplätze für Lehrkräfte mit der Lehrbefähigung für das Fach Sport für 
das Schuljahr 2012/2013: 
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Fach der 
Lehrbe- 
fähigung 

Ins-
gesamt 

Grundtyp der Schule 
Grund-
schule 

Regionale 
Schule 

Gym-
nasium 

inte-
grierte 

Gesamt-
schule 

kooperative 
Gesamt-
schule 

Waldorf-
schule 

Förder-
schule 

Abend-
gym-

nasium 

Lehrkräfte - 
Sport 25 11 12 - 1 - - 1 - 

 
Angaben zu den weiteren Schuljahren bis 2015/2016 liegen der Landesregierung noch nicht 
vor. 
 
 
 

4. Wie hoch ist derzeit der Anteil des fachfremd erteilten Sportunter-
richts? 

 
 
 
Entsprechende Daten liegen der Landesregierung nicht vor.  
 
 
 

5. Wie hoch war im Schuljahr 2010/2011 der Anteil des effektiv ausge-
fallenen Sportunterrichts? 

 
 
 
Eine fachbezogene Erhebung der Daten zum Ausfallunterricht erfolgt seitens der Landes-
regierung nicht.  
 
 
 

6. Inwieweit ist in den Ausbildungs- und Prüfungsverordnungen für die 
Gesundheitsfachberufe Sportunterricht vorgesehen? 

 
a) In welchem konkreten Umfang findet der Sportunterricht hierbei 

statt (bitte nach Ausbildungsberufen und -jahren aufschlüsseln)? 
b) Welche Verordnungen gelten hinsichtlich des Sportunterrichts in 

den Gesundheitsfachberufen?  
 
 
 
Die Fragen 6, 6 a) und 6 b) werden zusammenhängend beantwortet. 
 
Für die Gesundheitsfachberufe gelten bundesgesetzlich geregelte Ausbildungs- und 
Prüfungsverordnungen. In diesen ist das Fach Sport nicht vorgesehen und wird dementspre-
chend nicht erteilt. 
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7. Inwieweit ist in dieser Legislaturperiode vorgesehen, Daten zur Teil-

nahme oder zur Befreiung von Schülern an einzelnen Unterrichts-
fächern, in diesem Fall vom Sportunterricht, zu erheben? 

 Wenn ja, ab wann genau und in welcher Form soll dies geschehen? 
 Wenn nicht, warum nicht? 

 
 
 
Die amtliche Schulstatistik erfasst an allgemein bildenden Schulen Einzeldatensätze zu den 
Schülerinnen und Schülern. Dabei wird auch der Unterricht berücksichtigt, an dem die 
einzelne Schülerin beziehungsweise der einzelne Schüler teilnimmt. Eine gesonderte 
Erfassung über die Befreiung vom Sportunterricht erfolgt nicht und ist nicht vorgesehen, da 
diese Daten entsprechend der Schulstatistikverordnung nicht erhoben werden dürfen.  
 
 
 

8. Inwieweit ist in dieser Legislaturperiode geplant, Daten über den 
Unterrichtsausfall nach Fächern zu erheben? 

 Wenn ja, ab wann genau und in welchem Umfang soll dies gesche-
hen? 

 Wenn nicht, warum nicht?  
 
 
 
Die Landesregierung plant keine fächerbezogene Erhebung von Ausfalldaten. Eindeutige und 
belastbare Schlussfolgerungen können aus solchen Erhebungen nicht gezogen werden. 


